

父母先成长，孩子才发光

◎ 黎均平

“今天我郑重宣誓：我要成为一名称职的家长！从今天起，我要不断地成长自己，提升自己，因为只有我改变了，我的孩子才会改变；因为只有我改变了，我的生活才会更加精彩；因为只有我改变了，我的家庭才会更加幸福。”这是作者在《如何做称职的父母》一书的附录《称职父母成长宣言》中写下的话，精准呼应了前言中“父母成长，才是送给孩子最好的礼物”这一核心观点，也成为我读完这本书后最深刻的共鸣。

读完由吴兆华、李思学、胡新鸽联合著述的《如何做称职的父母》，我被深深震撼，既释然于育儿焦虑的纾解，又兴奋于收获的实用智慧，更坚定了“做家长是一辈子的修行”这一重要认知。作为家长兼教育管理工作者，我不仅认同书中系统的理论体系，更在理念、方法与实践层面获得了诸多启发，深感这本书既是家庭教育的“操作手册”，更是家长自我成长的“心灵指南”。

从结构来看，全书以“家长智慧的爱——家长必备技能——家长自我修炼”为脉络，三篇十四章层层递进、有机衔接，构建起完整的育儿知识体系。

第一篇“家长智慧的爱”直击育儿核心：真

正的爱不是溺爱或控制，而是尊重孩子的人格尊严与成长规律。书中强调，家长要摒弃“把孩子当成附属品”的误区，保护孩子的尊严比纠结对错更重要——不当众揭短、不随意否定，更不能用“我们家孩子不行”这类虚伪评价贬低伤害孩子自尊。这种“智慧的爱”，是给予孩子选择的权利，是接纳孩子的不完美。

第二篇“家长必备技能”则提供了实践方法，其中亲子沟通技巧尤为实用。书中结合心理学研究提出的“55387”定律令人警醒：沟通中55%的信息来自表情肢体语言，38%来自语气温调，仅7%取决于内容本身。这解释了为何很多家长“苦口婆心”却收效甚微——批评时紧绷的身体、抬高的声音，早已让孩子屏蔽了那7%的良苦用心。书中给出的解决方案具体而温暖：赞美时蹲下来平视孩子、给一个拥抱，让欣喜自然流露；批评时先放松神情，用“我们一起看看问题出在哪里”的引导式语气，替代指责与呵斥。同时，书中强调的“家庭规则明确”“合理设定目标”等方法，也为家长提供了清晰的行动指南。

第三篇“家长自我修炼”是全书的升华，深刻诠释了“家长是原件，孩子是复印件”的育儿

本质。书中提出，家长的自我成长需兼顾三个维度：一是心态修炼，培养“松弛感”，不将焦虑传递给孩子。这要求家长接纳自身与孩子的不完美，合理分配家庭责任，避免因过度苛责陷入亲子关系的泥沼；二是行为修炼，做到言传身教。就像那位因儿子“踩着脚印跟随”而从酒馆转向图书馆的父亲，家长的每一个选择都在塑造孩子的价值观，以身作则远比空洞说教更有力；三是认知修炼，明确自身第一责任人的角色。无论是否有隔代育儿的助力，父母都不能当“甩手掌柜”，需主动承担起心理抚养的责任。

作为家长，我们不必追求“完美父母”的标签，但需保持终身学习的态度：在尊重孩子中学会包容，在沟通互动中掌握技巧，在自我修炼中实现成长。这本书的魅力，在于它不仅解答了“如何做称职父母”的困惑，更让我们明白：教育孩子的过程，也是家长重新审视自我、完善自我的过程。当我们以智慧的爱滋养孩子，以专业的技能引导孩子，以持续的修炼成就自己，便能实现家长与孩子的同频共振、双向奔赴。做家长，从来不是一场短跑冲刺，而是一场漫长的修行，值得我们用一辈子去实践、去感悟、去沉淀。

我的女儿是棵劲草

◎ 郭菲霞

接到李老师的电话时，正值深冬，我的心也跟着沉进了冰窖。尽管女儿小雨平时乖巧，但那几张惨不忍睹的成绩单，始终是我心头的一根刺。去学校的路上，我甚至已经在脑海里排练了无数遍道歉的台词，准备迎接一场关于分数的审判。

然而，推开办公室的门，李老师并没有如我预想般翻开成绩单，而是递给我一杯温水。“今天请您来，不是为了谈分数，是想聊聊小雨这个孩子。”李老师的声音很轻，却字字砸在我心上，她告诉我，在老师和同学们心里，小雨是班级里不可多得的宝藏。

我捧着纸杯的手微微一颤。宝藏？那个背单词能把自己急哭，经常算错数的小雨？

李老师似乎看穿了我的错愕，向我讲述了那些被我忽略的时光。她说起上个月，同桌小杰摔伤了右手，整整一个月，全是小雨在默默地帮他做值日。她说起英语张老师怀孕了，讲台地板磨得光滑，连大人们都没在意的细节，小雨却记

在了心里，用攒了许久的零花钱悄悄买了一块防滑垫贴上。

“张老师发现那块垫子时，眼圈当场就红了。”李老师转述时的语气里带着深深的动容，接着，她带我走到教室后门，指着窗台上的一排花盆。那里没有名贵的花卉，只有几盆郁郁葱葱的野草，在阳光下肆意舒展，绿得张扬又硬气。“这些都是小雨种的。”李老师笑着说，“之前的花枯死了，小雨觉得花盆空着太孤单，就去路边挖了些野草种上，每天当宝贝一样浇水。她告诉我，草也有生命，看着就让人欢喜。”

那一刻，记忆的大门被猛然撞开。我想起生日时，小雨用攒的零花钱买回那个我随口提过的发夹，满眼期待地帮我戴上，夸我是世界上最美的妈妈。我想起她牵着小区里那个特殊孩子的手，大声对嘲笑的人说这是我朋友。想起无数个晚归的夜里，她反过来安慰我，让我慢点开车。

原来，她一直都是一个温暖的小太阳，只是我总是盯着她不够耀眼的地方，却忘了感

受她原本的温度。我总盼着她能长成花园里最娇艳的玫瑰，却忘了她本来就是路边的一棵劲草，风一吹就晃，却也能接住阳光，守住自己的温柔。

回到家时，天色已晚。小雨听见开门的动静，立刻跑去厨房端来一盘橘子。她挑了一个最大的剥开递到我嘴边，扑闪着亮晶晶的眼睛说：“妈妈，你吃这个，这个最大，肯定甜。”

橘瓣的清甜在舌尖炸开，看着她小心翼翼又满含爱意的眼神，突然觉得自己之前的焦虑是多余的。我急着给她施肥，甚至想把她硬生生拔高逼她开花，却忘了，春天从来不是一场只属于花朵的独角戏。

那天晚上，我没有催她做题，而是陪她坐在阳台上，看着她给那一盆盆小草浇水。水珠在叶片上滚动，折射出微小的光芒。我终于明白，父母的修行，不是把一棵草修剪成花，而是要看见她身为草的坚韧。毕竟，若是没有草，春天该多寂寞啊。

孩子需要“被懂得”和“倾诉”

◎ 董煜明

晚上，女儿异常安静地坐在餐桌边看手机，我则安心地靠在沙发上看小说。突然，女儿带着哭腔说：“为什么总是要说我？”我和妻子立即惊得站起来。

妻子忙着为她擦拭眼泪，关切地询问情况。原来，女儿报名参加了学校的歌唱比赛，但是由于学业紧张疏于练习，发挥失常，没有能够晋级。本已心情失落的孩子，又在网络上看见了同学的嘲笑，情绪瞬间崩溃，手机屏幕还亮着，上面的评论框里躺着几句扎眼的话。“妈妈，我再也不要参加这些比赛了，上学期也被说，这次又被嘲笑。”女儿一把抱住妻子，眼泪不受控制地流下来。妻子心疼地轻拍女儿的后背，安抚她的情绪。

女儿上学期也报名了学校的歌唱比赛选拔，虽然那次她做了精心准备，一次又一次地练习，但是一上台就紧张得说不出话，最后灰头土

脸地回了教室。那一次，她也被同学嘲笑了。对于女儿这次能重拾信心，我心里是很开心的，记得当时我对女儿说过：“爸爸最骄傲的就是你拥有败而不馁的精神，咱不能被偶尔的失败打败。”今天，当我看见女儿伤心、崩溃的模样时，切实地感觉到了她的痛苦与委屈。

人的一生不是一帆风顺的，总会遇到一些挫折和困难，女儿现今碰到的挫折，只是她人生经历的一部分。我看着女儿，正准备把这些人生道理讲给她听时，妻子对我摆了摆手，她抱着女儿说：“乐乐，妈妈明白你很伤心，靠在妈妈身上哭吧，没事，哭出来就好了。”女儿听罢，号啕大哭起来。

隔天一大早，我急急忙忙穿鞋准备出门，女儿从楼上轻步走了下来：“爸爸，你小时候有失败的时候吗？”我愣了一下神，挠了挠头，有点不好意思地笑着说：“爸爸小时候失败的时候可多

了。第一批少先队员没选上，运动会比赛拿了倒数第一，后来我怕了，就没再去报名参加。”“真的吗？”女儿半信半疑地看着我，忽然脸上洋溢起了笑容：“爸爸，我比你厉害，至少我失败了还能再重新来过。”我看着女儿那认真的小脸蛋，一下子把她抱进怀里，心里满是欣慰：“我就知道我们家乐乐是越挫越勇的小战士！”

和女儿告别后，我踏上了上班的路，昨晚那场大雨已经停了，空气中飘着淡淡的清香，路边的树叶上挂着晶莹的水珠，被清晨的光映得闪闪发光。想起女儿说的“我比你厉害”，还有她又一次绽放的笑容，心里暖暖的。原来孩子真正想要的不是深奥的道理，而是她的委屈能被读懂、她的失败能向人倾诉。那些深奥的道理或许能在一时之间为她指明方向，但真正能让她重新振作、坚定信念的，是被理解时的那份感动，是倾诉后获得的力量。

给寒假上个“安全阀”

◎ 马晓炜

这学期一眨眼就画上了句号，孩子们心念念的寒假如期而至。对我家来说，假期的“安全第一课”也准时开讲。只要学校放长假，我们一家人就会围坐在一起，针对假期安全问题各抒己见，这已成为我们家多年不变的习惯。这个寒假，当然也不例外。

会议开始前，我先对孩子们这学期早出晚归、勤奋求学的态度表示肯定，并特意表扬了他们时刻把安全放在首位的意识。整个学期下来，他们不但自己没有碰到，还不忘提醒身边同学注意安全，这点尤为难得。随后，我叮嘱他们注意用水、用电、用气安全，做到人走断电、随手关阀。接着，我又根据寒冬天气状况，讲解了道路交通、出行防护等方面的注意事项。

在我讲解的基础上，妻子特意嘱咐上小学的儿子，春节放鞭炮务必要选空旷场地，绝对不可以盲目捡拾未爆的鞭炮。儿子听后不好意思地挠挠头，因为去年回老家，我放烟花时他就曾不管不顾往前冲，衣服被烧了一个洞，实在太危险。听了妈妈的话，小家伙连连点头，满口答应。这时，上高中的女儿迫不及待地插话道：“弟弟一放假就放飞自我，下雪天还跑到外面玩滑滑‘找刺激’，多危险啊！”我当即对儿子提出要求：今后遇到雨雪天气，没有大人陪同，绝对不允许独自外出玩滑滑，否则就对他实行“禁足”。

儿子脸上的笑容瞬间消失，气鼓鼓地瞪了姐姐一眼，突然提高嗓门反驳：“姐姐吹完头发经常不拔插头，吹风机一直嗡嗡响，既耗电又不安全，若不是我发现，线路说不准就烧坏

了！”女儿撇了撇嘴，承诺今后一定养成随手断电的习惯。作为一家之长，我也当即表态，过年期间坚决做到“开车不喝酒、喝酒不开车”，哪怕是骑电动车出门，也一定戴好安全头盔，不闯红灯、不抢道。

就这样你一言我一语，全家人围绕安全的话题讨论得热火朝天。会议结束后，我们还迅速行动起来，开展了“安全大扫除”，妻子带着儿子清理阳台和库房里堆放的废旧衣物、报纸、书籍等杂物；我和女儿则直奔厨房，对油烟机、煤气灶、热水器等进行全面擦拭和检查，消除潜在隐患。

这堂活泼又郑重的家庭安全课，为孩子的假期加上了一道“安全阀”。它不只是一次提醒，更是一份陪伴儿女平安成长的爱与责任。

“听”儿子说“真心话”

◎ 颜克存

儿子阳阳今年上小学五年级了，突然变得沉默寡言，不太爱说话了。作为父亲，我能明显感觉到，儿子是在刻意与我保持距离，就连目光也总是尽量避免与我交汇。我感觉儿子和我之间，已经产生了深深的感情鸿沟。我得行动起来，想办法消除它。

元旦前夕，一场大雪悄然而至，小区里积了厚厚一层雪。早晨起床，我被银装素裹的世界吸引了，于是我准备叫上儿子一起去玩雪，正好可以借机找回我们父子之间不知何时弄丢的“感情”。

我打开儿子的房门时，他还在睡梦中。于是我用手指轻轻弹了弹他的额头，唤醒他：“阳阳，起床啦！昨晚下雪了，外面地上铺了厚厚的一层，我等你起来一起去打雪仗！”听了我的话，儿子揉了揉朦胧的睡眼，似乎有点不敢相信，就随口反问我：“真的？你让我第一时间写作业了？”

儿子“无心”的一句话，顿时让我明白了我们之间产生感情鸿沟的原因。我立刻回答说：“今天先不急着写作业，你不是没见过大雪吗？这机会难得，可不能错过。”接着我强调道：“你快起来！我等你一起下楼。”

就这样，我把儿子从温暖的被窝里叫了起来，与他一同下楼走向了“雪世界”。在雪地里，儿子在我面前露出了久违的笑容，我也尝试着去接近儿子，于是从地上抓起一团雪，朝儿子扔了过去。随即，儿子也学着我的样子，把地上的雪揉成团，一边朝着我猛攻，一边哈哈大笑，直到我败下阵来为止。

看到我和儿子玩得如此开心，妻子也加入进来。我提议说：“我们来玩真心话大冒险吧！把藏在我们心里想说的，但平时又不知道怎么开口的话都写在雪地上，让雪覆盖了大地，也覆盖了我与儿子之间的误解，留下了一片可以重新开始的白。”

给女儿的成长寄语

◎ 张理坤



亲爱的女儿欣欣：

第一次以书信的形式跟你交流，几分庄重几分忐忑，更有许多期待。

十分宽慰，作为姐姐的你自立自强，妹妹出生后经常主动带着妹妹读书、玩耍，在妹妹眼里，你既是姐姐、玩伴，更是书友、老师。虽然平日里跟你打打闹闹，但关键时刻妹妹会毫不犹豫地护卫姐姐。还记得那次去游乐场，有个男孩无礼地抢走了你手里的玩具，妹妹第一个冲过去跟他大声理论、毫不畏惧。当然了，作为姐姐，你从来都是好好照顾妹妹，虽然有时候言谈举止稍显生硬，但那份浓浓的爱掩饰不住：有好吃的，都会想着彼此；外出时，总会紧紧抓住彼此的手。爸爸工作忙，从上小学起你就跟着爸爸一起上早读课、背课文，放学后在教室里自觉完成作业，无形中养成了主动学习的好习惯。你的优秀不是偶然的，妹妹自觉地以你为榜样，读书、写字，样样都要跟你比赛，可爱又令人感动！

十分骄傲，我和妈妈一起陪着你度过童年、步入少年、走向青年。这些天，妈妈一直在悄悄为你准备十四岁生日礼物，妹妹一次次去打探消息都无功而返，只为给你一个惊喜，冰雪聪明的你，能猜到是什么吗？答案还是留给你自己。

十四岁，多么美好的年纪！你就要慢慢褪去稚嫩，渐渐走向成熟，身材更挺拔、心智更健全。千万记住，再多的困难、再大的挑战，父母家人永远都是你坚不可摧的靠山。无论什么情况，都要守住本心。真诚祝愿亲爱的女儿幸福安康、前程似锦！

爱你的爸爸

征稿启事

在养育孩子的路上，每一次困惑与突破都是您和孩子共同成长的独特印记。您是否有培养孩子的独家教育心得？是否想把未说出口的爱写成一封家书？本刊《家长课堂》诚邀您分享亲子教育智慧。无论是引导孩子走出厌学低谷的沟通密码，还是发现孩子兴趣启蒙的契机，抑或是写给青春期孩子的亲笔信——那

些藏在日常里的教育思考，都可能成为其他家庭的暖心指南。期待您的分享，让更多家庭在育儿路上少走弯路。

要求：字数1500字以内，观点明确，来稿请在标题注明“家长课堂”。请在文末标明您的姓名、联系电话、身份证号、银行卡账号和开户行信息。

邮箱：jswm1163.com